

EL DIARIO

Periódico de la mañana

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3,75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 19; IMPRENTA

Teléfono núm. 16

Propaganda republicana

Es indudable que desde el día en que se realizó la unión ó fusión de los elementos republicanos, constituyendo un solo partido y aceptando una sola jefatura, el republicanismo español ha revivido. Y es de notar que cuanto más se ha alejado de los antros de la conspiración, para salir a la plaza pública; cuando ha dejado de preconizar con el entusiasmo con que lo hizo en un tiempo los procedimientos revolucionarios como los únicos dignos de emplearse, es cuando ha llegado á influir con más fuerza en la opinión y en el Parlamento, hasta el punto de venir á ser un factor imprescindible en la marcha de la política nacional.

Los republicanos españoles muestran ahora más amor que nunca hacia sus ideales, y parecen haberse penetrado y convencido de que no importa tanto la conspiración como la predicación; de que para conquistar soldados y generales hay que ganar antes la voluntad y la conciencia de los ciudadanos.

La minoría republicana del Congreso acaba de acordar que durante el interregno parlamentario los diputados se consagren á una nueva campaña de propaganda que será sin duda más provechosa que la que se hizo en la misma labor dentro del Parlamento.

Indesistiblemente que sean las convicciones que cada uno en particular tiene, preciso es confesar que la única manera de proceder es la de los partidos populares y que así el republicano llegará á conquistar su espíritu con el alma de la patria y podrá desafiar las arrogancias de los que aún tratan de negarle la vida.

En su propaganda y en sus acciones hacen algo más que cantar las notas sonoras del himno republicano, consagrándose á desenrollar los problemas cuya realización es la vida nacional, la nación que por rendirseles, ya que para su existencia no necesitan músicos sinfónicos.

BEJAR

El número 6.075 del periódico «El Adelanto» de esa ciudad que bajo el epígrafe «Lo que quiere (no sé si el comendador del indicado periódico) rectificar mis opiniones sobre la huelga», que aludo, que por fuerza de haber interpretado mal las noticias que me envió su corresponsal de Bé-

jar, pues no se explica la extrañeza de éste porque el contrato del trabajo, relativo á la operación del tejido no le hayan firmado entre los obreros, más que los tejedores.

Al decir yo en mi última carta que existía gran frialdad por la solución de la huelga, frialdad que yo no me explicaba, añadí que indagando las causas de esta indiferencia «que hoy continúa, pese á «El Adelanto», supongo que obedecía á no haber dado aún su asentimiento á lo hecho por los tejedores los demás gremios, pero queriendo significar con esto que los contratos presentados á los demás obreros por los fabricantes y que tenían muchos puntos de semejanza con el firmado por los tejedores, no se sabía si serían aceptados por los demás obreros que forman parte integrante de la producción fabril, y tan es así que mientras estas diferencias no se solucionen, «muchos fabricantes no abrirán sus fábricas».

Insisto, por lo tanto, en decir que «aún no está todo arreglado» y que por lo tanto continúa la paralización en la mayoría de las fábricas y desgraciadamente muchos cientos de obreros sin pan y sin trabajo, confiando no obstante en que dentro de breves días será un hecho la solución de la huelga.

Ignotaba hasta este momento que las soluciones «determinadas» de los problemas matemáticos tuvieran un valor «indeterminado» y que se llamase «solucionar» una huelga á una huelga que no está «solucionada».

Si el corresponsal de «El Adelanto» en Béjar me aclara este enigma, cuento desde hoy con mi admiración.

(El Corresponsal).

La mujer en el Japón

«La mujer debe mirar á su marido como su señor, y servirle con toda reverencia, con toda la adoración de que sea capaz. El gran deber de ella, su gran deber es la obediencia. En las relaciones con su marido, su conducta y lenguaje deben respirar deferencia, docilidad y humildad. Si el esposo la interroga debe contestar concretamente á la respuesta. La esposa debe considerar al marido como el Cielo mismo, y jamás debe cansarse de pensar el modo mejor de estarle sometida á fin de escapar al castigo celeste».

Así se expresa el gran moralista japonés del siglo XVII, Kaibara.

Según esto, el matrimonio no era (y sigue no siéndolo) un contrato verdadero, sino una especie de com-

promiso unilateral en que el hombre tenía y tiene todos los derechos y la mujer todos los deberes. Nada enseña mejor la inferioridad social de la mujer en el Japón que las facilidades con que es repudiada. Según Confucio, el divorcio cubre á la mujer de tal vergüenza, que un nuevo matrimonio no puede borrar, y Kaibara su discípulo, le declara legítimo en los siete casos siguientes: desobediencia á su suegro ó suegra, esterilidad, lascivia, celos, lepra, locuacidad, inclinación al robo, ó murmuración irrespetuosa.

Tal inferioridad social de la mujer está fundada en el principio de su inferioridad moral psicológica y aún fisiológica. «Las cinco más graves enfermedades de que el espíritu femenino está afecto, son la indocilidad, el mal humor, la maledicencia, los celos y la estupidez. Estas cinco enfermedades atacan al 70 por ciento de las mujeres. La mujer es como una sombra; un ser pasivo. Por eso debe desconfiar de sí misma y obedecer á su marido».

Y el budismo la ha tratado aún peor: no contento con poner en duda que fuese un ser razonable—como en otros tiempos los concilios cristianos pusieron en duda que tuviese alma—hacia de ella un ser diabólico, con más picardía que debilidad.

En ciertas épocas, sin embargo, han jugado ellas un papel importante en la Corte, sin hablar de la famosa emperatriz Djingó, pero la belicosa nobleza del Japón no soportó largo tiempo esos gobiernos de Serriello.

En estos últimos treinta años hanse suavizado un poco estas relaciones de hombres con mujeres, pero aún hoy se escandalizan de que en Europa sea la señora la que tienda primero la mano para saludar.

En cuanto á las niñas basta saber que su nacimiento constituye una decepción para los padres. Una japonesa dice: «he tenido tantos varones y tantas quiebras».

El matrimonio por amor no existe en el Celeste Imperio, y el varón no puede tampoco casarse antes de los 30 años sin consentimiento paterno.

Robo en Horcajo Medianero

Hace unos días en el citado pueblo, unos cuantos individuos asaltaron la casa de una mujer anciana de aquella vecindad.

Los audaces malhechores, penetraron por el tejado, sorprendiendo á la pobre mujer antes de que ella pudiera darse cuenta de lo que ocurría; la sujetaron y amordazaron, amenazándola de muerte si no les revelaba el lugar donde tenía el dinero y las alhajas que suponían le había entregado uno de sus hijos. La pobre an-

ciana negó que estuviera en posesión de lo que se le exigía, y los ladrones procedieron á registrar todos los escondrijos de la casa, llegando en sus pesquisas hasta el punto de realizar hondas escavaciones en toda ella, tarea en que emplearon cerca de cuatro horas.

El dinero ó las alhajas con tanto afán buscadas parece ser que eran procedentes de un robo cometido en una joyería de la Corte hace próximamente dos años y del cual se supone coautor al hijo de la anciana.

No se sabe si los ladrones encontraron ó no el tesoro que buscaban, porque la anciana se niega á revelarlo, puesta en el grave conflicto de que su afirmación pudiera comprometer gravemente á su hijo, que se halla preso á consecuencia de la causa que se instruyó por el robo de la joyería. Se cree que alguna palabra imprudente por parte del hijo de la anciana, hizo sospechar que en la casa de ésta se guardaba alguna suma de importancia.

Los asaltantes de la casa de Horcajo no han sido capturados hasta la fecha.

Solución definitiva de una huelga

Creemos que es ahora cuando debe darse por definitivamente resuelta y terminada la huelga de Bejar que venía siendo la constante preocupación de propios y extraños.

Los fabricantes y todos los distintos gremios de operarios que trabajan en aquellas fábricas han llegado anoche á formalizar un contrato cuya duración da condiciones de estabilidad al trabajo y á la industria bejarana.

De la trascendencia del contrato firmado anoche se ha dado aquel pueblo exacta cuenta celebrándolo con gran júbilo.

He aquí ahora el telegrama en que se nos dá cuenta de tan importante suceso.

Béjar 26, 8 m.

Representaciones fabricantes obreros terminaron tres mañana nuevo concierto, duración diez años. Alegría.

Pinilla.

DE LA VIDA

(Conclusión)

Encaminemos nuestra observación á otros desgraciados.

Esos niños que quedan solos irán á engrosar la golfería. En ella proba-

blemente morirán sin sufrir el desencanto de Gorki que al subir á las capas superiores, descubrió en estas la misma grosería y la misma indelicadeza que había tantas veces notado en las capas inferiores.—En ella se mezclan temporalmente con los *sin hogar*. Los *sin hogar*! Los *sin camisa* libertaron al mundo ¿quién sabe dónde llevarán á la sociedad los *sin hogar* orgánicos y acaulilla los por los *demagogos*?—No lejos de ese escoria andará vagando ese vencido que se queja de que su agonía es más que la de Cristo, que de haber padecido lo que él se hubiera suicidado, ignorando en su petulancia, que Cristo no fue un vencido sino un triunfador. Vencidos solo son los que sucumben buscándose á sí mismos. Galileo retratándose es un vencido, como no lo es el misionero devorado por un león ni siquiera el charro que ve saqueada su hacienda por el fisco, pues la vencida en este último caso, es la sociedad, que, generando alimañas como el de las gafas azules, y aquel tío languirrucho que le acompañaba, convierte una tierra en erial y un hombre sano en una víbora.

Sospecho que ese vencido será el condenado á muerte en la *Lulien-cia*. Por cierto que, escuchando su sentencia, nunca se me hubiera ocurrido que la Redención fuera una quimera. El que algunos sacerdotes abusen del Cristo no nos autoriza para exgrimirlo contra los que no piensen como nosotros. Jesús sufrió como manso cordero su muerte y con ella se glorificó porque era bueno; y por otra parte, no son pocos los que borraron con una buena muerte una mala vida, que no es todo malo en esta pena.

El que seguramente no será nunca un vencido, aunque sí digno de la horca, es el charrán aquel de *Humana* que comienza con la ridiculez de pretender crear á su amada un pedestal con versos blandiendo, para defenderla, á guisa de lanza, su pluma; pero que, en cuanto se ve objeto de sarcásticas miradas por el pasado de la madre de su novia, alegando la ruin razón de que es un hombre como otro cualquiera la abandona diciéndole: mucho me gustastes cuando me dabas placeres; pero, hija, arreglatalas sola como pue las, que por nada del mundo quiero que se me mire con compasión. Bicho tal concluye de seguro en prestamista ó en cacique, que son los seres que tuvieron en su juventud corazón más sensible.

Con tales espectáculos se comprende que el egoísta se retire á su *hogar* para, con su mujercita, constituirse, imitando á las impúdicas palomas, en personaje de un idilio, digno sueño de una peñadora. Para ver eso en el siglo XX prefiero volver los ojos al XV y mirar aquel Fernando el Católico cuya política causaba la admiración del gran Maquivele y aquella

su esposa Isabel que recorría, montada en una mula, y con la barriga á la boca, sus estados atendiendo necesidades y administrando justicia. Ese es el matrimonio modelo y no el de esos memos que pasan su vida balseándose.

Y ¿qué me dicen de ese que acariaba todas las tardes á su novia sin respeto á tres curas que le dirigían miradas que él creía de envidia y que pudieran muy bien ser de compasión? Envidia ¿de qué? Y a propósito? por qué regla de tres van á tener los curas muerta su alma? O es que la vida del alma no se manifiesta mas que retozando doncellas, vamos al decir, tan poco reparadas que no les importa las vean los curas en pleno.

Si de las personas pasamos á las cosas, vemos en *Campesinas* un alarde de facultades descriptivas. Leyéndola recordé la opinión de una persona de gran talento de que la literatura no tiene otra finalidad que la de suministrar á la ciencia otro lenguaje menos muerto que el que ahora emplea. Supongamos las dotes á que me refiero utilizadas en la descripción de las operaciones de una granja agrícola ó de una estación pecuaria, y es posible que contribuyeran al aumento de nuestro acervo alimenticio con algunos hectólitros de trigo y algunos kilogramos de carne.

Estas facultades, estropeadas por el uso del lenguaje poético, llegan á pervertir la visión de lo real. Porque solo la fuerza del consonante puede hacer que se llame voluptuosa á Castilla y que se diga que es sensible á las caricias del sol una señora que aguanta muy fresca cincuenta grados de calor y sufre un frío de diez bajo cero.

Es el silencio tema favorito del libro que tengo á la vista. Permítaseme, ya que se me presenta ocasión, manifestar mi discrepancia en este punto de la generalidad. Yo no niego que en muchas comarcas cause estragos la charlatanería; pero sí afirmo que tal enfermedad no se padece aquí, á no ser en la forma discursiva. La verborrea en esta tierra maneja más la pluma que la lengua.

Y para no cansar más, terminaré con el relato que me hizo un chupatintas muy amigo mio.

—Hace unos días soñé que era cura; pero un cura sin ama y sin ningún sucedáneo de ella. Designado para preste de una procesión de mucho rumbo, oficié en el acto con una dignidad verdaderamente sacerdotal. Cuando, concluida la ceremonia, fui á mi cuarto, me encontré, que por lo que antes era techo se descubría un cielo inundado de luz. De pronto siento que una fuerza misteriosa me sube, me sube y ya muy alto oigo que Maura llama á la puerta. Venía á consultarme sobre lo que debía hacer con Villaverde.—Perdone le dije; estoy en el eter contemplando la acción de las leyes cósmicas y con sus tonterías me ha privado de caer en éxtasis.—Aún no me había repuesto del disgusto que me causó el imprevisto, cuando hizo su aparición radiante mi ángel tutelar. Ante la majestad de su semblante incliné mi cabeza y en tan reverente actitud, escuché de sus divinos labios que, habiendo dado cuenta de mi conducta, venía autorizado para otorgarme la gracia que pidiera.—¿Qué es, pues, lo que deseas? me preguntó; á lo que yo contesté:

—¡Física, Señor, mucha física!
SAMUEL MORTEIRA.

Sección Oficial

De la Gaceta

Presidencia del Consejo de ministros.—Real decreto suspendiendo las sesiones de las Cortes en la presente legislatura.

Otro admitiendo la dimisión al gobernador civil de la provincia de Cadiz, don José Martos O'Neale.

Otros nombrando gobernadores civiles: de Cadiz, á don Jenaro Perez Mozo; de Zamora, á don Agustín Bullon de la Torre; de Cuenca, á don Rafael Serrano Lora y de Alava, á don Tomás Alonso Zavala (conde de Buena Esperanza)

Ministerio de la Gobernación.—Real Orden concediendo la declaración de corporación oficial solicitada por el Colegio de Farmacéuticos de Soria.

Ministerio de Hacienda.—Real orden clasificando las pasas para su adeudo en la forma que especifica la ley de 14 del actual.

Boletín de la provincia—Día 25

Contiene entre otras disposiciones: —Gobierno Civil.—Prorroga del plazo de admisión hasta el 15 de Abril próximo para el concurso de Aventadoras, que ha de celebrarse en la Granja central del Instituto Agrícola de Alfonso XII.

—Correos.—Anuncio de subasta para el transporte de la correspondencia pública de Vitigudino á Villarino.

—Delegación de Hacienda.—Autorización al Ayuntamiento de Pedraza de Alba, para aprovechamiento de una parte de prados comunales.

—Dirección general de obras públicas.—Señalamiento del día 28 del próximo Abril para la subasta de las obras de adelantamiento para el saneamiento de la carretera de la estación de Salamanca á Sequeros.

Audiencia Provincial.—Edicto haciendo saber que se ha interpuesto recurso Contencioso administrativo, á nombre de D. Oscar Möller, contra una resolución del Gobernador civil sobre aprovechamiento de aguas.

—Anuncios y edictos de varios Ayuntamientos.

Agricultura y mercados

Trigo candeal á y 48 reales las 94 libras.

Centeno á 37 id 90 id.

Cebada á 26 fanega.

Algarrobas á 35 id.

BARCELONA.

Continúa igual expectación que ya señalabamos ayer.

EL MITIN DE ANOCHE

Como se había anunciado, pero no á la hora que se consignaba en los carteles, sino tres cuartos de hora más tarde, comenzó anoche, en el Salón Variedades, el mitin que la juventud republicana salmantina había organizado para conmemorar el aniversario de la Unión de los republicanos españoles, bajo la jeratura del señor Salmerón.

La concurrencia sin ser escasa, no era tan numerosa como en el último mitin celebrado en aquel mismo lugar, no há mucho. Presidía el Sr. Veira quien inauguró los discursos dirigiendo al auditorio muy breves palabras, agradeciendo el honor que se le dispensaba colocándole en aquel puesto que otros

muchos republicanos de Salamanca decían, podían ocupar con más derecho.

A continuación habló el Sr. Ruipérez (de Peñaranda) en nombre de los republicanos de dicha villa, dirigiendo un saludo á los correligionarios de Salamanca.

Después hicieron uso de la palabra los señores Sánchez Gómez, Soler, Romano, Cuesta y el veterano y conocido republicano señor la Hoz, quien hizo una arga escursion histórica llena de apreciaciones ultra-radicales.

Habló luego el joven orador señor Fraile con la misma facilidad de palabra y la misma viveza y entusiasmo que lo hizo cuando por primera vez se dió á conocer entre los republicanos salmantinos, conquistando las simpatías y los más calurosos aplausos de sus correligionarios.

Y por fin el señor Elorza, llegado de Madrid con el objeto de tomar parte en este mitin, pronunció un verdadero discurso.

El joven republicano madrileño habla ya como un verdadero orador, fácil, verboso, brillante á ratos y sabiendo siempre lo que se dice; reúne las más excelentes condiciones para la tribuna; sin la excesiva precipitación con que habla y con un poco más de sobriedad, podría pasar por un orador hecho y derecho.

El señor Elorza, recordó el triste suceso que había motivado su primera visita á Salamanca, y tuvo frases elocuentes para condenar la triste jornada del 2 de Abril; después hizo el examen de la actual situación política, juzgando en particular á cada uno de los jefes de las fracciones monárquicas, terminando por asegurar que la república nos dará una España nueva, más grande y más noble que la antigua.

El señor Veira hizo el resumen de los discursos, teniendo frases de elogio para cada uno de los oradores.

Excusado es decir que el público colmó de aplausos á todos ellos, y en especial á los señores Fraile y Elorza.

Grave suceso

El Juzgado de Instrucción, acompañado del Sr. Muñoz representando el Ministerio Público, continúa activamente practicando diligencias en el asunto relacionado con la detención de los procuradores.

Anteayer se practicó un registro domiciliario en el de Wenceslao López. Desconocemos el resultado de esta diligencia; pero algo grave debió ver el Juzgado, porque en seguida decretó la detención del López, que al llegar ayer de Ledesma fué detenido y conducido á la cárcel por el cabo de guardias municipales señor Estevez y un agente.

Parece que la madeja está enredada; pero el celo y activo Juez de Instrucción D. Eugenio Carreras, ayudado por el no menos celoso señor Teniente Fiscal de esta Audiencia D. Manuel Muñoz, que interviene personalmente en este sumario representando el Ministerio Público, han encontrado el hilo, prometiéndose deshacer el enredo.

LOCALES

Canongía vacante

Está anunciada para ser cubierta por oposición la Canongía vacante

en esta Catedral, por defunción de D. Juan Antonio Gordillo.

Las solicitudes podrán presentarse dentro del plazo de cuarenta días.

El Prelado y Cabildo imponen al prebendado que fuese elegido las siguientes cargas:

1.ª Explicar, según voluntad del Prelado, cátedra alterna del arte del bien decir y escribir en el idioma patrio.

2.ª Dirigir, con arreglo á las instrucciones que el mismo Prelado diere, una publicación periódica.

3.ª Predicar al año dos sermones de la Tabla, eligiéndolos después que tomen los suyos los señores Canónigos de oficio y los de oposición que le precedan.

El Ayuntamiento de Cantaracillo ha devuelto informado al Gobierno civil el recurso de alzada interpuesto por varios vecinos de Peñaranda contra un acuerdo de dicho Ayuntamiento relativo á la realización del impuesto de rolaje, carga y desarga en aquel término municipal.

Por el Juzgado de esta capital se cita á Antonio Carneiro González, representante de la Sociedad de Seguros *La Actividad*, para que en el término de diez días se persone en este Juzgado á prestar declaración en la causa que contra él se instruye por estafa.

Los concejales del Ayuntamiento de Lumbrerales que por resolución gubernativa fueron incapacitados por no saber leer ni escribir, han presentado recurso de alzada, el cual el gobernador civil ha desestimado por no reunir las condiciones reglamentarias.

Comunican á este Gobierno civil haber terminado la confección de los registros de edificios y solares los pueblos de San Muñoz, Sancti-Spiritus, Campillo de Azaba y Cepeda.

Una criada ha denunciado á la inspección municipal que noches pasadas le fué robado un llamador de cobre de la puerta de la casa en que presta sus servicios.

Se ignora quién pueda ser el autor del hurto.

El Ayuntamiento de Campillo de Azaba, ha devuelto á este gobierno civil el cuestionario del trabajo debidamente cumplimentado.

Ha llegado á Ocaña en cuyo penal ha entrado á estingar la pena que le fué impuesta por la audiencia provincial, Simón García Blanco, procedente de la cárcel correccional de Salamanca.

En breve saldrá para Madrid á formar parte de un tribunal de oposiciones, el catedrático de Letras de esta Universidad don Mariano Amador y Andreu.

De la cárcel de Béjar se ha fugado el preso Miguel Colorado.

La sociedad de cazadores de Villavieja ha remitido á este gobierno civil el balance general de los gastos é ingresos habidos en el año económico de 1903 á 904.

Se han recibido los nombramientos para constituir el tribunal de oposición á las auxiliarias vacantes en la Facultad de Ciencias.

Ha tomado posesión del cargo de Secretario del Ayuntamiento del pueblo de Navamorales, para el que fué nombrado en propiedad por la citada Corporación, don Santiago Moreno López.

Los catedráticos de la Facultad de Derecho acordaron en la reunión que han celebrado últimamente, pedir al señor Rector que convoque al Claustro ordinario para tratar del proyecto de Universidad Ibero-americana.

En el tren de esta madrugada han salido con dirección á Fregeneda los jóvenes republicanos señores Elorza,

Fraile, Romano y algún otro con objeto de tomar parte en el mitin que ha de celebrarse en dicha villa para conmemorar el aniversario de la Unión Republicana.

Después de asistir á ese acto, los expedicionarios harán una corta excursión á Portugal, deteniéndose un día en Barca de Alba.

Ayer en el tren de la mañana llegó á esta ciudad, el director de la Escuela de Industrias de Béjar, nuestro buen amigo D. Marcelino Cagigal. El objeto de su venida no era otro que el de acompañar al señor Unamuno que ha de dar esta noche en el Casino de Obreros de aquella ciudad, su anunciada conferencia.

En el tren de la tarde salieron en efecto para Béjar, los señores Unamuno y Cagigal, á los que acompañaba el Sr. Caballero Noguero.

Ha llegado á esta ciudad nuestro joven amigo el auxiliar de la Escuela Modelo de Madrid D. Pedro Alonso, quien se propone pasar unos días al lado de su familia.

Esta mañana ha salido para Béjar D. Hipólito R. Pinilla, redactor de EL DIARIO, con el fin de asistir en nombre de nuestro periódico á la conferencia que dará esta noche en aquella ciudad el Sr. Unamuno.

Con motivo del viaje á Fregeneda de los jóvenes republicanos, de que damos cuenta en otro lugar, se ha aplazado el mitin que se proponen celebrar en la inmediata villa de Peñaranda.

Dice el «Noticiero» que la Comisión de la Diputación provincial, compuesta de los señores González Domingo y Villares, que fué á Madrid á gestionar el asunto de los caminos vecinales, ha visitado al señor ministro de Estado, para interesarle respecto de la conversión de esta Universidad en centro hispano-americano de estudios superiores.

Pequeño incendio.

A las once y media de esta mañana se ha declarado un pequeño incendio en una casa de la calle de la Guerra, donde parece ser existe un almacén con algunos géneros fácilmente inflamables.

Avisaron las campanas de S. Juan de Sahagún, produciéndose alguna alarma; pero afortunadamente el incendio no tomó mayores proporciones, extinguiéndose en breve tiempo.

En uno de los figones de esta Ciudad entró ayer un individuo, que después de una buena comida escapó apresuradamente, sin abonar el gasto. Perseguido por algunos agentes y particulares, lograron detenerle en la calle de la Rúa, siendo conducido á la prevención.

De Béjar Por telégrafo

(De nuestro redactor señor Pinilla)

Béjar 26, 9,50 m.

El señor Unamuno ha tenido un entusiasta recibimiento. En la estación le aguardaban, entre otras muchas personas de la ciudad, el Presidente del Casino de Obreros, los profesores todos de la Escuela de Industrias y un numeroso grupo de alumnos de la misma. El señor Unamuno se hospeda en casa del señor Cagigal. Nos proponemos subir hoy á Candelario. El tiempo es espléndido.

PINILLA.

Por telégrafo

Servicio especial de EL DIARIO

Madrid 26, varias horas.

Propósitos del Rey

Don Alfonso XIII ha enviado al gobernador civil de Barcelona un telegrama, encargándole que en las localidades que proyecta visitar, procure disuadirles de que hagan gastos, y acom

sejando que las cantidades que hayan de gastarse, se apliquen al alivio de las necesidades populares.

Este telegrama que el gobernador ha dado á conocer, ha producido en Barcelona excelente efecto.

Mitín en Barcelona

En el teatro de Novedades en Barcelona se ha celebrado el mitín organizado por la Liga regionalista en favor del servicio militar voluntario y contra el obligatorio.

La concurrencia era extraordinaria.

Pronunciáronse discursos censurando las disposiciones del Gobierno, combatiendo la política española, y enalteciendo la patria catalana.

Un orador combatió á los catalanistas radicales, originando grandes protestas.

Signó el mitín, y uno de los oradores dijo:

«Los colorines y estrellas de los uniformes del Ejército son la última manifestación de la estética salvaje.»

Resumió el acto el Sr. Rusñol, protestando contra el servicio obligatorio y manifestando, aludiendo al viaje del Rey, que la Liga regionalista está donde siempre ha estado.

El acto terminó con vivas á Cataluña.

Viaje de Dato

En Bilbao se prepara al señor Dato un gran recibimiento. El ilustre viajero que llegará el sábado en el tren rápido será recibido por una comisión del «Sitio», otra de la Diputación y por varios Senadores y Diputados de la provincia.

El mismo sábado á mediodía será obsequiado con un banquete en los Altos Hornos y por la noche dará su anunciada conferencia en el «Sitio».

El domingo por la mañana se verificará en su obsequio una excursión al castillo Butrón propiedad del marqués de la Torrecilla.

Por la noche dará la Diputación un banquete en su honor en el palacio provincial.

El lunes por la mañana irá el señor Dato á visitar el famoso árbol de Guernica y de allí irá á la preciosa isla de Chachacramendi; de regreso visitará la fábrica de hojalata «Yasconía».

Por la noche será obsequiado con banquete por la Sociedad aristocrática Club Náutico.

Se procurará que el señor Dato prolongue su viaje dos días, para que visite las minas y el puerto exterior.

El Centro obrero trata de suplicarle que dé una conferencia para los trabajadores.

Alemanes en Vigo

Dentro de pocos días es esperada en Vigo una numerosa legión de turistas alemanes. Llegarán á dicho puerto á bordo del buque alemán «Kaiserin Maria Theresia», que tiene 8 286 toneladas y 12.600 caballos de fuerza.

Los republicanos de Bilbao

A causa de la lluvia ha resultado deslucida la gira campestre que los republicanos de Bilbao esperaban estaría animadísima.

En este momento me telegrafian desde Las Arenas diciendo que no falta animación y concurrencia; pero que los excursionistas se concentran en los cafés, fondas y casas particulares, por resultar molesta, á causa del tiempo, la estancia en el amplio campo de Neguri.

Se calcula que han asistido á la gira unas 3.000 personas.

Bandas de música amenizaron el acto.

Los de Zaragoza

Estos republicanos celebraron el viernes la fiesta conmemorativa de la Unión republicana con veladas en el Centro y Casinos del partido y por la tarde con una gira campestre, que se verificó por grupos, en la arboleda de Macanaz.

Rebellón en Marruecos

Telegramas de Tanger dan cuenta de que el hijo de Bu-Amema atacó con los contingentes de las tribus del Sur, que acaudilla, la alcazaba de Sidi Melluk; pero los defensores de la alcazaba rechazaron el ataque, logrando además hacer prisioneros á los rebeldes.

Se asegura que entre los capturados figura el propio Bu-Amema.

El gobernador de Uxda envió refuerzos á los de Sidi Melluk, temiendo un nuevo ataque de los rebeldes.

La columna imperial que salió de Uxda continúa su marcha hacia el Riff.

Esperando al Rey en Granada

En la Junta convocada por el gobernador de dicha provincia acordó solicitar que D. Alfonso permanezca aquí cinco días para que tenga tiempo de visitar los monumentos y fábricas, admirando las bellezas naturales y artísticas en que abunda Gra-

nada é inaugurando la conclusión de las obras del palacio de Carlos V.

Ultima hora

Madrid 26, 9:30 m.

Viaje del Rey

En un tren especial ha salido el Rey esta mañana para Guadalajara. Su Majestad el Rey. Regresará por la noche.

Contra el tifus

Anoche se han reunido las autoridades de esta corte para adoptar medidas contra la epidemia del tifus. Se tomaron importantes resoluciones.

Francia y el Vaticano

El Gobierno francés ha enviado al Papa una protesta contra los ataques que Pío X le ha dirigido. La tirantez de relaciones entre Francia y el Vaticano llegó pues al extremo.

Por una huelga

En Marsella ha ocurrido una sangrienta colisión entre los cargadores declarados en huelga, teniendo que intervenir la policía para calmar á los agitadores. Resultaron heridos veinte obreros y algunos agentes. Los ánimos se calmaron por fin, lográndose entonces llegar á un acuerdo con los patronos y dándose por terminada la huelga.

Motín por hambre

En Iznate, Málaga se produjo un motín pidiendo la supresión de los arbitrios municipales que grababan las subsistencias. El Ayuntamiento prometió suprimirlos, con lo cual se apaciguaron los amotinados

GARCIA-PLAZA.

Interesa ver á todos

Sastrería Agustín Cea

Calle de Zamora 2.—Salamanca

Trajes gran novedad, desde 40 pesetas á 55.

Id. estambres, preciosos dibujos 60 65, 70, forros superiores.

Id. gabanes, forro seda, 80 á 90.

Pantalones estambre, desde 20.

Alpacas, géneros negros, propios para levitas, chaquet, ó smoking; todo á medida, distinguiéndose por el corte y buen gusto en la confección.

Acaban de llegar las novedades para primavera.

Enseñanza del corte por reglas de proporción.

—Sin duda quereis hablar del aspirante de servicio contestó Pedro fríamente, que llevaba tan allá su rigorismo que separaba siempre los lazos de familia de la subordinación de la gerarquía militar.—Toda vez que ha faltado á su servicio, castigadle, señor, Meval, vo sois superior.

Y el buen teniente le volvió la espalda.

Pablo había bajado para tranquilizar á Alice y á madama de Blenc, á quienes la tormenta había asustado mucho, y padecían ansias terribles á pesar de las protestas del médico.

Al cabo de un cuarto de hora subió el marqués sobre cubierta. Ah! á lo menos ya se respira, dijo él, y yo tenía mucha necesidad de esto. Teniente, mañana por la mañana partimos, porque ha así lo ha dispuesto nuestro pasajero.

—Ah! eso es diferente, si puede mandar al viento que si ponga de nordeste...

—Se entiende si el tiempo lo permite, amigo mio.

Por lo demás bien puede suceder; porque el tiempo se descarga, y están cayendo gruesas gotas de agua, y no tendrá nada de extraño que haga nordeste.

—Tanto mejor. Pero vamos, habeis visto al pasajero?

—No, comandante.

—No es muy hablador, porque no ha hecho más que pedirme habitación: y después desfilarme á su ayuda cámara me ha saludado y se retiró.

—Qué traza tiene?

En un instante la perilla de los palos, las argollas de las vigas, las cadenas de los obenques, en fin, todo lo que ofrecía la pequeña superficie de hierro, se vió cercado de una llama azul, ligera y rápida que sin fijarse revoloteaba en las tinieblas

—Este es el fuego de San Telmo! dijo el teniente. Cuidado con la caña, timonel, porque el tiempo se pone muy oscuro.

En efecto, el aire era tan espeso, tan denso, y la oscuridad tan competa, que no seía absolutamente nada.

—Encended los faroles! dijo Pedro.

Pero apenas había pronunciado esta orden cuando se vino sobre la corbeta una inmensa columna de aire con la rapidez del rayo y con una detonación espantosa.

La conmoción fué horrorosa; *Salamandra* se inclinó á la violencia del viento, y ya entraba el agua por los embornales de estribor.

Pedro se precipitó sobre la cañ

—No gobierna ya, comandante! exclamó el como si quisiera interrogar á su jefe. En seguida añadió:—Bien, comandante!—Abajo el palo mesana! Cortad, La Joie, cortadle todo!

La Joie iba corriendo á buscar una hacha, cuando exclamó Pedro: deteneos... No, no, ya gobierna... Bravo barco! brava *Salamandra*! decía él viendo á la corbeta levantarse galladamente.

Y fué una gran fortuna, porque apenas hubo cobrado el equilibrio, cayó el tifón con toda su fuerza y parecía haberla hundido hasta el nivel del agua.

Las sacudidas eran terribles y violentas; el fluido eléctrico surcaba el puente en todas direcciones; los ca-

Único almacén y depósito de Vinos de Valdepeñas de

MANUEL GARCIA DEL TESO
Dr. Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes y licores. Especialidad en vinos blancos, de Jerez, Málaga, Moscatel, Cariñena y otros varios. Gran economía en los precios.

Esta casa tiene personal y vasijas para servir puntualmente á domicilio.

Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

“LICEO ESCOLAR,”

Internados de Facultad, Insitituo y prepa a d i ó n para el ingreso
EN LA SEGUNDA ENSEÑANZA

Director: Don Pedro González García

Doctor en Filosofía y Letras y Abogado

Calle de Serranos, núm. 10.—Salamanca

Prescindiendo de afirmaciones y detalles, que sobre no encontrar aquí lugar apropiado, resultan agresivos para la dignidad académica, el Director y Profesores de este Centro docente se proponen merecer la confianza de los padres y encargados de los alumnos, empleando todo el rigor que se haga necesario en la vigilancia de estudios y moralidad, y llegando á la mayor economía en las pensiones.

Sin la indispensable disciplina dentro y fuera del Establecimiento, la vida colectiva de los Colegios ofrecería más peligros que la individual, para la mútua corrupción de los jóvenes; y exigiendo de las familias los enormes sacrificios pecuniarios que suelen señalar en sus reglamentos estos Centros, quedarían muy pocos de suficiente posición social para poder disfrutar sus ventajas.

Desde el 1.º de Febrero ha comenzado el repaso de las asignaturas para el grado de Bachiller, quedando la sección de Letras á cargo del Director.

Se admiten internos medio-pensionistas
y externos-vigilados.

Pidanse reglamentos y cuantos detalles se precisen.



Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos

de

FERNANDO GARCÍA

Poeta Iglesias, núm. 10
Salamanca

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Secompra Oro, Plata y Platine, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones.



Imprenta de Almaráz—Zamora, 19.

AGUAS BICARRON

... Juan de Sahagún. ... agradecido con

... ni fuego, balsámico, ...
 ... y guayacol, pino y eucalipto,
 ... garganta, naris, bronco-
 ... Precio: cigarro enfermo,
 ... Irlanda, 5 pesetas, para si-
 ... Caja con la m...
 ... ya certifi...



PATENTE
 ... aromático, ...
 ... al terpinol, en-
 ... agente curativo de las afecciones de la
 ... rios y pulmones, y eficaz antiséptico para
 ... infecciosas.
 ... siempre, en elegante estuche con boquilla de asta fina de
 ... con boquilla de ámbar, 12 pesetas.
 ... medicación para bastante tiempo, 2,50 pesetas.
 ... precio aumentando 0,75 pesetas.

FARMACIA DE CENARRO, ABADA, 4.-MADRID
 fábrica de boquillas: fuencarral, núm. 7
 De venta en las principales farmacias de España

PITAL 5.000.000 de pesetas
 contra toda clase de accidentes tanto colectivos como individuales y de res-
 ponsabilidad Civil.—Dirección: Cortes 347.—Barcelona.
 Agente General **Antonio Alcaide**, Minimos 11, Salamanca

COMUNIDADAS-LITNICAS

FUENTE-CALIENTE

EN MIRANDA DE EBRO
 de especial indicación en las dispepsias, cólicos hepáticos y nefríticos, y manifes-
 taciones viscerales del reuma ó artritis.
 Se vende en hoteles al precio de UNA PESETA, la de un litro, en la farma-
 cia de D. Angel Ruiz—Salamanca,

FERRETERIA
 de
Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artícu-
 los para obras, herra-
 mientas, utensilios de co-
 cina, molduras, inodoros,
 camas, jergones, sifones
 patio, cribas, muelles,
 alambres, espinos artifi-
 cial, telas metálicas, zinc,
 cubos, baños, palas y
 papeles pintados
 desde 0,25 pese-
 tas el rollo,
Sanchez Barbero, 9 y 11

CENTRO-PENSIÓN MAÑES
 para alumnos oficiales de las facultades é Instituto

Director propietario: **D. José Mañes Casaux**
 Calle del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca
 Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado
 curso á todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y
 Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo á la
 Facultad é Instituto; constando de capacious habitaciones, salones de estudio, co-
 medores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTA-
 DO 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimen-
 siones.
 El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores
 y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares
 facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.
 Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspec-
 tores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el
 Instituto ó Facultad.
 El incremento alcanzado por este Centro debe á la labor continua en la ex-
 tención de todas las asignaturas y á la formalidad en las cuentas, ajustadas extrin-
 tamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus fami-
 lias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.
 Escuela modelo de primera enseñanza á cargo de acreditado profesor central.
 Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés,
 Aritmética mercantil y Tendencia de libros. Se admiten internos, medio pensionis-
 tas y externos, desde seis años en adelante.
 Alimentación verdaderamente sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este
 Centro.
 Previa autorización, se formalizan toda clase de matriculas en los centros ofi-
 ciales.
 Pidanse detalles y Reglamentos al Director

LACTENA
 Es el mejor ali-
 mento para los ni-
 ños.
 Depósito en Sa-
 lamanca, Farmacia
 de **García Ruiz**,
 Plaza Mayor, 36.
 Pidanse folletos)



Félix Carbajosa Rico
 (Sucesor del Armuñés)

Doctor Riesco, 33.
 Salamanca.
 Gran depósito de
 vinos de Valdepeñas,
 Rioja, Málaga, Mos-
 catel, Cariñena Jerez,
 Vinos comunes del
 país tintos y blancos.
 Vinagres de puro vino.
 Aguardientes, Espíri-
 tus y Refrescos de las
 marcas más acredita-
 das de España, todos
 á precios muy eco-
 nómicos.
 Se sirve á domicilio
 con puntualidad.

158 BIBLIOTECA DE EL DIARIO.

LA SALAMANDRA 159

iones parecía que estaban inflamados y el barco esta-
 ba como rodeado de una aureola de fuego; los palos y
 las vergas habían veces de conductores de una inmen-
 sa máquina, trayendo de las nubes el ruido y las
 mallas.
 A éstas terribles detonaciones se juntaba una vi-
 bración metálica y penetrante las vergas crujián sobre
 sus aparejos, y aquella mole ígnea se presentaba tanto
 más brillante cuanto mayor era la profunda y tenebrosa
 oscuridad que rodeaba el mar y la costa.
 Por un momento á la fúnebre luz que cercaba á la
Salamandra se vió un bote que iba á todo remo para
 alcanzar la corbeta.
 Pero no se le vió más que un momento, porque
 aquel terrible fenómeno apenas duró dos minutos, la
 nube eléctrica pasó con rapidez y dejó la rada en la os-
 curidad más completa.
 Ni una sola palabra se había pronunciado á bor-
 do, efecto de la sorpresa general, cuando fué interrup-
 tido el silencio por estas palabras:
 —Oh de la *Salamandra*! oh!...
 —Quién vive? preguntó el teniente.
 —Oficial... embarcación del puerto.
 —Acérquese, respondió él. Después dirigiéndose
 á Joie, añadió:—Qué, señor maestro, os ha puesto sor-
 do la manga? no oís?... Un oficial... vamos! vamos!
 á los guarda-mancebos.
 —En efecto, La Joie había quedado atónito un
 instante, así como el resto de la tripulación por aquel
 imprevisto accidente; pero á poco recobraron la calma
 y subieron dos faroles de la batería.
 Dejose oír el pito del maestro y Merval se adelan-
 tó para recibir al forastero que venía con tan mal
 tiempo.

El teniente había bajado á la cámara del coman-
 dante, que le encontró tendido en el sofá con la cabe-
 za recostada sobre los cojines y en un estado que exci-
 taba compasión.
 Merval no tuvo que esperar mucho tiempo, pues
 el forastero pareció bien pronto sobre cubierta acompa-
 ñado de un oficial de marina, que era un alférez que
 venía á completar el estado mayor de la corbeta.
 Habiéndoles saludado Merval, el forastero le de-
 volvió el saludo y le dijo:—Caballero yo soy el pasaje-
 ro á quien se espera, y en este supuesto podrá ser al
 comandante, ó teneis vos orden para colocar á bordo á
 mi ayuda de cámara y mis criados que están en el
 bote?
 —Voy á comunicar las oportunas órdenes, señor.
 Pero ha sido una fortuna que hayais escapado á la bo-
 rrasca: parece que va tomando otra dirección.
 —En efecto, señor, que ha sido una felicidad.
 Más hacerme el gusto de presentarme al coman-
 dante.
 Merval encargó á Pablo que condujera al pasaje-
 ro á la cámara del marqués.
 No era posible distinguir las facciones de M. Szaf-
 fye, porque iba envuelto en una gran capa toda empa-
 pado de agua; tan solo se pudo ver que tenía bastante
 estatura.
 Apenas hubo bajado el forastero á la cámara del
 marqués, cuando Pedro volvió á presentarse en el
 puente.—Al fin, dijo él á Merval, ya ha llegado nues-
 tro pasajero y si levanta la brisa dejaremos bien pronto
 este diablo de rada.—Pero haced descargar el
 bote.
 —Lo que he encomendado á vuestro hijo, señor,
 dijo el alférez un poco picado.